Pompy ciepla

W naszym klimacie bardzo istotng gal¢zig energetyki jest energetyka cieplna czyli
ogrzewanie. W miesigcach letnich kwestia ta jest mniej istotna, jednak z nadej$ciem jesienti jej
znaczenie rosnie. Od wiekdéw najbardziej znanym sposobem na wyprodukowanie ciepta jest
ogien. Spalamy wegiel, drewno, gaz, od jakiego$ czasu réwniez pewne odpady komunalne.
Do procesu spalania potrzebujemy paliwa ktore trzeba gdzie§ magazynowac, w czyms spalac
a przede wszystkim kupi¢. Wszystko to wigze si¢ z kosztami. Rozwigzaniem jest sposob
pozyskiwania energii cieplnej nie wymagajacy spalania zadnego paliwa czyli bazujacy na

energii odnawialnej a $cislej mowiac ciepta gruntu wody lub powietrza.

Podzial pomp ciepla

Ogolnie mozemy je podzieli¢:

e ze wzgledu na sposdb podnoszenia ci$nienia i tym samym temperatury czynnika
roboczego

o sprezarka elektryczna

do napedu sprezarki wykorzystywana jest energia elektryczna pozyskana z
sieci elektroenergetycznej badz zrédet odnawialnych np. ogniw stonecznych

lub turbin wiatrowych



o sprezarka termiczna

w tym przypadku wykorzystuje si¢ zjawisko absorbcji

o ze wzgledu na zrodto niskotemperaturowe

o powietrze

ciepto pobierane jest z powietrza, jest to najtanszy uktad pompy ciepta

poniewaz nie wymaga instalowania kolektorow

o grunt

najczesciej wykorzystywane zrodto, ze wzgledu na dobra dostepnos¢. Mozna
wyrozni¢ trzy opcje: sondy pionowe (odwierty nawet powyzej 100m),

kolektory poziome w formie sieci rur ok 1,5-3m pod powierzchnig ziemi

o woda

najlepsze z mozliwych niskotemperaturowe zrédto, ze wzgledu na dobra
akumulacj¢ ciepla a co za tym idzie wigksza sprawno$¢ instalacji.
Wykorzystywane s3a zard6wno wody gruntowe jak 1 powierzchniowe

zbiornikdw wodnych.
Budowa
Pompa ciepta zbudowana jest z 4 podstawowych elementow:

Parownik
Sprezarka
Skraplacz

el

Zawor rozprezajacy



Dodatkowo urzadzenia tego typu posiadajg sterownik czuwajacy nad parametrami pracy i
dostosowujacy je, za pomoca szeregu czujnikow i pomp, do warunkéw panujacych w

mieszkaniu.
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Zasada dzialania

Pompa ciepta pracuje na tej samej zasadzie co kazdemu chyba znana lodowka.
Roéznica polega na tym ze lodéwka oddaje ciepto ze swego wnetrza a pompa ciepla ma za
zadanie dostarczy¢ cieplo do wnetrza domu. Sercem uktadu jest sprezarka. To wlasnie dzigki
niej zrddla niskotemperaturowe moga dostarczy¢ wystarczajaca ilos¢ ciepta do ogrzania
domu. Jak to si¢ dzieje ze z gruntu ktoérego temperatura wynosi $rednio ok 7-13 stopni
Celsjusza otrzymujemy temperatury czynnika grzewczego rzgdu 70 stopni Celsjusza? Otoz
wykorzystuje si¢ tutaj jedno z praw fizyki stanowiace, ze gaz w stalej objetosci zmienia swa
temperature na wyzsza wraz ze wzrostem ci$nienia. Krazacy pomigdzy poszczegdlnymi
elementami czynnik roboczy podlega cyklicznym zmianom temperatury i ci$nienia (warto$¢
tych parametrow zalezy od rodzaju uzytej substancji). W momencie, gdy znajduje si¢ on
przed parownikiem, osiagga swoja najnizsza temperature i ci$nienie i1 jest w stanie ciektym.
Przeptywajac nastgpnie przez parownik, poddawany jest dziataniu niskotemperaturowego
ciepla z otoczenia, a poniewaz jego temperatura jest jeszcze nizsza, podgrzewa si¢, pobierajac
ciepto 1 jednoczesnie parujac przechodzi ze stanu cieklego w stan gazowy. Jego ci$nienie nie
podlega przy tym zmianie. W postaci gazowej przechodzi do sprezarki, w ktorej nastgpuje
jego sprezenie 1 jednoczesny znaczny wzrost zar6wno cis$nienia, jak 1 temperatury. Nastepng
stacjg jest skraplacz, czyli miejsce, w ktorym goragcy czynnik roboczy oddaje
wysokotemperaturowe ciepto np. systemowi grzewczemu, ochtadza si¢ przy tym i przechodzi
z powrotem ze stanu gazowego w stan ciekly. W tej postaci trafia do ostatniego elementu,
jakim jest zawor rozprezajacy. Podlega w nim gwaltownemu rozprezeniu, a przy tym
gwaltownemu zmniejszeniu zarowno cisnienia, jak 1 temperatury. W tym miejscu obieg si¢

zamyka i czynnik roboczy powtornie trafia do parownika, aby pobra¢ ciepto z otoczenia.

Efektywnos¢

Efektywnos¢ pomp ciepta okresla si¢ na podstawie stosunku zuzytej energii
elektrycznej do catosci oddanej energii cieplnej. W nowoczesnych systemach wspotczynnik
ten wynosi ok 4. Co oznacza ze ciepto dostarczone do wnetrza domu sktada si¢ w trzech
czwartych z ciepta uzyskanego np z gruntu a w jednej czwartej z uzytej do napedu sprezarki

energii elektrycznej.



Uzyta moc
elektryczna:

Qddana moc
CrIeweza:
4 kW

Moz cieplna
ze srodowiska:
3 kW

Ciekawostki:

pompa ciepla jest najbardziej ekologicznym sposobem na pozyskanie energii cieplne;j
poniewaz energia elektryczna potrzebna do jej zasilania moze by¢ wyprodukowana
przez turbing wiatrowa lub ogniwa stoneczne

w okresie letnim pompa ciepla moze stuzy¢ do chilodzenia wnetrza domu przy duzo
mniejszym zuzyciu pradu niz w przypadku klimatyzacji (warunkiem jest odpowiednia
przystawka umozliwiajaca odwrocone dziatanie pompy)

w przypadku pomp pobierajacych cieplo z gruntu istniejg pewne ograniczenia i tak: w
przypadku uzycia kolektoréw poziomych trzeba bra¢ pod uwage fakt iz kolektory te
powinny mie¢ ok 2-3razy wigksza powierzchni¢ niz powierzchnia ogrzewanego
budynku a dodatkowo utrudniaja pozniejsze gospodarowanie dziatka np budowa
garazu czy instalacji liniowych takich jak woda, gaz, telefon czy prad. Z kolei przy
wykorzystaniu sond pionowych trzeba bra¢ pod uwage wyzsze koszty ich wykonania
oraz konieczno$¢ inwentaryzacji geologicznej co pociaga za sobg kolejne koszty
pompy ciepta moga pracowa¢ w uktadach hybrydowych np z kolektorami

stonecznymi



